

爱在七夕践文明 移风易俗树新风

本报讯(通讯员 郭玉华 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 每年七夕节,牡丹区高庄镇大石庄村的外嫁闺女都要回娘家和父母一起吃顿团圆饭。“我小时候,父母每年都陪我们姐弟过七月七。现在,父母年龄大了,我们要陪父母过这个节日,把爱心、孝心传递下去。”大石庄村外嫁女儿石丽丽说。

目前,七夕节传承孝善美德在当地渐成习俗。高庄镇坚持乡村振兴既要塑形也要铸魂的发展思路,在大力发展中富产业的同时,着力做好精神文明建设倡树文明新风。高庄镇党委书记侯东立表示,像大石庄村的七夕活动不仅让村民们重温传统文化,也推动了现代家庭观念的转变,男女平等、共同孝顺父母正是需要倡导和践行的优秀家庭价值观。

牡丹区高度重视传承和弘扬优秀传统文化,在七夕节之际,牡丹区委宣传部组织各单位部门开展了形式多样的新时代文明实践活动,推进移风易俗,倡树文明新风,有效推动了乡风文明建设,为乡村振兴注入文明活力。

王浩屯镇组织党员干部开展“别样七夕”移风易俗系列宣传宣讲活动。宣讲员结合群众身边事例为与会人员讲解移风易俗行为规范以及高价彩礼的危害,倡议大家带头倡树新

风、抵制高额彩礼。都司镇策划组织了“相爱七夕 移风易俗”音乐会,通过设置“旧俗新解”问答、“新风速配”等观众互动环节,展现了新时代七夕节的应有内涵,让参与者加深了对新风尚的理解。黄堽镇举办“七夕话文明 传承好家风”读书交流活动,一篇篇诗词作品在优美的朗诵声中,讲述着七夕节的深厚文化和习俗内涵,让大家感受到了七夕节独特的韵味和魅力。

在小留镇开展的“爱在七夕践文明 移风易俗新婚尚”主题活动中,7对村民夫妻分享了各自的爱情故事,倡议青年朋友摒弃陈规陋习,倡导婚俗新风,涵养文明家风。北城街道开展了“倡树新时代婚恋观”移风易俗宣讲活动,未婚青年代表分享自己的心得感受,表示今后将自觉抵制高额彩礼,弘扬文明新风,做现代婚俗新风的倡导者和践行者。

颂七夕之美,扬文明新风。牡丹区各镇街积极创新宣传形式,通过开展文艺演出、非遗展演、民俗体验等活动,在沉浸互动中加深对传统节日的文化认同和价值认同,营造文明健康的社会环境和积极向上的人文氛围。

“虚荣心理相互攀比,彩礼成倍往上翻;婚前办事讲排场,婚后夫妻来还账……”在

吴店镇举办的“推进移风易俗 乐享美好七夕”文艺汇演活动中,以移风易俗为主题的小品《巧凑彩礼》《百善孝为先》等节目,通过群众喜闻乐见的形式引导大家自觉破除陈规陋习、倡树文明新风。牡丹街道举办“爱在七夕”践文明移风易俗新风尚文艺汇演暨广场舞比赛,文艺爱好者以舞蹈、戏曲等多种形式,表达了对美好生活的向往和对爱情的赞颂。

在李村镇开展的“巧手剪纸度七夕”活动中,邀请非遗剪纸手艺人现场向村民讲解了七夕节的习俗,介绍了剪纸艺术的文化特色及简单剪纸方法技巧,大家一起做手工剪纸,折桃心、剪“囍”字,一幅幅以“七夕”为主题的剪作品展示着文明新风。皇镇街道举办“因为爱情 爱在七夕——金婚银婚传承好家风”主题活动,邀请几对老人座谈分享夫妻间的风雨同舟、相依相伴的故事,引导年轻人要自觉摒弃婚俗中铺张浪费的陋习,树立正确的婚恋观。

牡丹区委宣传部副部长郑巧玲表示,全区通过营造宣传氛围、强化志愿服务、积极选树典型等,多措并举加快推进移风易俗工作,以“绣花功夫”夯实文明实践根基,以形成“婚事新办、丧事简办、余事不办”的社会新风尚。

牡丹区加强印刷发行业安全生产检查

本报讯(通讯员 宋杰 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 8月7日,牡丹区委宣传部联合区文化市场综合执法大队、东城街道办事处等部门,对辖区内印刷企业、图书城、书店等场所开展“扫黄打非”和暑期出版印刷发行行业安全生产检查,确保出版印刷发行行业市场安全稳定、健康有序。

此次行动主要对出版印刷发行企业的办公场所、生产厂房、消防设施、仓储库房等重点场所、重点部位进行详细检查。并检查了经营许可证年检情况、制度落实情况、印刷委托书执行情况,以及是否存在超范围经营和印制非法盗版印刷品等情况。对图书经营单位重

点检查是否存在违规经营教辅资料,各类盗版出版物及色情、暴力出版物等行为。对发现的问题下达整改通知书限期整改,并要求其加强日常安全管理,确保人员和物资安全。检查中,执法人员对各企业员工现场宣传讲解安全生产政策法规、避险逃生技能等应知应会内容,增强从业人员应对突发事件的避险能力。

下一步,牡丹区将持续加强对出版印刷发行行业的监管力度,通过日常监督与专项整治行动相结合的方式,开展出版物印刷发行行业检查,抓好隐患排查整改,筑牢安全防线,不断规范文化市场秩序。

“小荷学堂”点亮暑期生活

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 8月11日,牡丹晚报全媒体记者走进牡丹区安兴镇船郭庄村的“小荷学堂”,只见七八个学生正沉浸在书籍的世界里,安静地读书。

安兴镇船郭庄村小学有200多名学生。这个暑假,每天有30多个学生来到“小荷学堂”读书学习。五年级学生李雯、六年级学生田佳佳就是其中的常客。“小荷学堂”不仅为孩子们提供了安静的学习环境,还有来自各地的志愿者为他们辅导功课、组织丰富多彩的活动。在这里,孩子们既能巩固所学知识,又能开阔视野、培养

兴趣爱好。

据了解,“小荷学堂”是一项关爱农村留守儿童的志愿服务项目,旨在解决农村留守儿童暑期无人照看、作业无人辅导等问题。船郭庄村的“小荷学堂”自开设以来,受到家长和孩子们的热烈欢迎。

一位家长表示:“以前暑假孩子在家不是看电视就是玩手机,我们也管不住。现在有了小荷学堂,孩子愿意去学习,我们也放心了。”“小荷学堂”就像一束光,照亮了船郭庄村孩子们的暑假,让他们在知识的海洋中畅游,在关爱与陪伴中成长。

李洪周村特色产业助增收

本报讯(通讯员 郭玉华 赵庆军 张敦勤) 近年来,牡丹区牡丹街道办事处李洪周村立足交通优势和种植基础,流转了3900多亩土地种植牡丹和芍药,夯实了花卉产业发展基础,着力打造了集种植、加工、销售、观光旅游为一体的产业链条。

李洪周村建设了“数字牡丹”线上平台,进一步提高了牡丹种植的智能化管理水平。花农们通过手机就可以实时监控牡丹的生长情况,了解种苗和花卉的市场价格,及时做出更加合理的种植和销售决策。借

助互联网平台,李洪周村的村民们创新了销售模式,开设了“线上牡丹超市”,并培育多名线上主播。春节期间,应用反季节催花技术的盆栽牡丹通过网络销往全国各地。

同时,李洪周村牡丹从业人员还依托尧舜牡丹等龙头企业,生产的牡丹花蕊茶、牡丹面膜、牡丹化妆品等系列深加工产品提升了牡丹产品的附加值。并依托七里河风景区,打造形成了集牡丹培育种植、加工销售和观光旅游为一体的一二三融合发展的产业链条,助力村民增收致富。



日前,牡丹区吴店镇民间艺人赵公峰展示非遗“骨雕牡丹”工艺品。一片片牛骨,经过除油晾晒、选料设计、切割打磨、药物处理、勾图雕刻、抛光上彩、组装成品等20多道工序,被加工成一幅幅美丽娇艳的牡丹艺术品。设计生产的骨雕牡丹台屏、屏风、案头摆件等30多种风格不同的艺术品,成为畅销市场的文创产品。

通讯员 郭玉华 王肖慧 摄